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ІНТЕЛЕКТУАЛІЗАЦІЯ НАЦІЇ В ПРОЦЕСІ ТЕХНОЛОГІЗАЦІЇ ОСВІТИ 

 
У період духовного відродження української культури набуває актуальності долучення 

української культурологічної думки до розгляду актуальних проблем сучасності. До таких 
належить питання інтелектуалізації нації, що є важливим як для культури і освіти, так і для 
політології, філософії, соціології. Динамічні перетворення суспільства початку ХХІ ст. 
пов’язані зі становленням інтелекту людини, необхідністю встигати за цими перетвореннями 
й адекватно реагувати на них, зберігаючи і накопичуючи інтелектуально-творчий потенціал. 
Проблема інтелектуального розвитку молоді, накопичення сукупного інтелекту є проблемою 
зберігання еліти нації, суспільства [2; 17]. Ця проблема нагальна для українського 
суспільства та пострадянського простору, де сьогодні актуальною є необхідність 
перетворення застарілих, ментальних моделей світу. 

Метою розвідки є виокремлення головних аспектів формування інтелекту нації через 
призму освіти; розкриттч сутності інтелектуалізації нації в процесі технологізації освіти; 
визначення ролі і місця національної освіти у формуванні інтелекту нації. 

Українські вчені почали працювати над проблемою інтелектуалізації нації в 90-х роках 
минулого століття. Методологічні засади даного питання розглядались у різних аспектах 
такими дослідниками, як Л.Абалкін, М.Амосов, В.Геєць, М.Дороніна, О.Бутнік-Сіверський, 
Н.Маркова, О.Онищенко, В.Ситник, А.Чухно, П.Цибульов. Враховуючи багатогранність 
цього процесу, існує низка визначень цього явища. У цьому плані глибоким є дослідження 
О.Бутнік-Сіверського, в роботі якого «інтелектуальний капітал – один із різновидів капіталу, 
що має відповідні ознаки капіталу і відтворює, одночасно, властиву лише йому 
(інтелектуальному капіталу) специфіку і особливості» [2]. 

Теоретико-методологічні основи формування інтелектуального капіталу 
досліджувались і в дисертаційній роботі Н.Маркової, де «під інтелектуалізацією людського 
капіталу розуміється процес підвищення інтелектуального рівня людського капіталу на 
основі синтезу інформації, загальних і професійних знань, умінь і навичок окремого індивіда, 
що відбувається задля забезпечення відповідності сучасним умовам господарювання та 
отримання соціально-економічного ефекту. Результатом процесу інтелектуалізації праці 
виступають створення, формування і нагромадження людського та інтелектуального 
капіталу, що визначають ефективність будь-якої діяльності» [4]. 

Інтелектуальний капітал характеризує знання, інтелектуальний потенціал організації та 
має такі складові: людський капітал, організаційний або структурний та споживчий. 
Інтелектуальний капітал – знання, що можна перетворити на прибуток та оцінити [3; 49]. З 
огляду на зростаючу роль освіти, росте усвідомлення, що власний добробут залежить від 
самих індивідів, їх прагнень до знань. У той же час, попитом на ринку праці користується 
високо спеціалізоване знання, що вимагає тривалого і самовідданого навчання. До того ж 
технології швидко змінюються і потребують постійного оновлення знань, перекваліфікації, 
вміння вчитись самостійно. Через це здобуття освіти стає вигідною, але дорогою інвестицією 
[1; 14]. Якщо освіта якісна, від цього виграють усі – і окремі громадяни, і соціум. Отже, 
якість навчального процесу і доступність освіти залежать від наявності освітніх технологій 
масового використання та своєчасного оновлення інфраструктур. Призначені на освіту 
суспільні ресурси першочергово повинні вкладатися в розвиток інфраструктури. Фундамент 
для доступності освіти створюється за рахунок сучасної мережі потужних електронних 
засобів збереження і передачі інформації. 

Інтелектуалізація суспільства включає такі напрями: інтелектуалізація машин 
(створення електронно-обчислювальних машин з елементами штучного інтелекту), 
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інтелектуалізація людського фактору (удосконалення національної освіти, науки, 
підвищення професіоналізму та інформаційної культури) й інтелектуалізація суспільного 
середовища (формування соціального замовлення, ефективність суспільних комунікацій і 
розвиток соціальної інформатизації) [3; 51]. Однак в умовах державотворення в Україні 
інтелектуалізація суспільства і творення духовно-інтелектуального потенціалу нації, 
необхідні для її виживання та розвитку, не вичерпують таких важливих компонентів цих 
процесів, як духовне відродження нації, повернення її суспільної пам’яті, інтелекту, мовної 
ідентичності тощо. Інтелектуалізацію нації потрібно підкріплювати інформатизацією життя. 
Ідея інформатизації суспільства, разом із національною та індустріальною ідеями є 
провідною для розвитку сучасного суспільства в третьому тисячолітті. Інформатизація 
необхідна підкріплюватись інтелектуалізацією кожної людини і соціуму. Необхідна нова 
парадигма соціального розвитку: суспільство потрібно уподібнити до єдиного людського 
організму з його психікою, пам’яттю, інтелектом. Інтелект – не просто свідомість чи 
самосвідомість людини, народу. Інтелект – те, що підносить рівень свідомості, робить його 
конструктивним і творчим, перетворює натовп в етнос, який творить свою історію. 

У цьому плані набуття Україною державності – вирішальний крок на шляху 
інтелектуалізації нації. Інтелектуалізація етносу, її кінцева мета – краще задіяти здоровий 
глузд та інтелект кожної особистості, направити його в конструктивне русло, оновлення 
самого вигляду народу, якісно наростити інтелектуальну міць нації, надавши в її 
розпорядження інформаційні ресурси всього людства [4]. 

Проблеми інтелектуалізації нації потребують вирішення наступних завдань 
національної освіти: 

– забезпечення досить високої загальної писемності населення; 
– забезпечення необхідного рівня знань і розуміння в галузі національної культури; 
– надання можливості кожному члену суспільства отримати професійну підготовку, яка 

б забезпечила йому гідний рівень життя; 
– забезпечення необхідного рівня освіти всього населення з питань розвитку і 

збереження навколишнього середовища, соціально-економічного розвитку, розвитку 
людини, побудови гідного громадянського суспільства та правової держави [1; 13]. 

Ідея випереджальної освіти є однією з важливих та конструктивних ідей в стратегії 
підвищення інтелектуального потенціалу нації. Мета цієї ідеї полягає в тому, щоб 
підготувати людей до майбутнього суспільного життя. Перспективна система освіти повинна 
створюватись на основі поєднання новітніх загальнонаукових та гуманітарних знань, 
пріоритетним завданням якої має бути формування у людей таких якостей, які дозволять їм 
успішно пристосовуватись, жити та працювати в умовах суспільного життя. 

Серед цих якостей виділимо наступні: системне наукове мислення, екологічна 
культура, інформаційна культура, творча активність, толерантність, висока моральність. 
Саме ці якості людей повинні забезпечити виживання і подальший розвиток цивілізації. 
Тому вони повинні стати пріоритетними цілями для системи випереджальної освіти. 

Наслідки впровадження процесу технологізації для освіти наступні: змістом освіти 
стане функціональна технологічна грамотність, яка повинна доповнити функціонувальну 
грамотність індустріального суспільства. Технологічна грамотність забезпечується за 
рахунок тренінгів, імітаційної роботи в технологіях, а не за рахунок вивчення тих чи інших 
предметів. Без вирішення проблеми забезпечення функціональної технологічної грамотності 
в школах України про інноваційний шлях розвитку в сучасному глобальному світі 
неможливо і мріяти; проблема технологізації освіти актуальна і для вищої школи, бо в 
Україні від тоталітарної системи залишилась ідеологія уніфікованої освіти, використання 
подібних за структурою і змістом навчальних планів, у яких основою є передача знань 
предметним, теоретичним шляхом. 
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Таким чином, людство увійшло в епоху, коли інформатизація суспільства виступає 
визначальним критерієм соціального розвитку. Майбутнє вимальовується як світ, у якому 
провідне місце належатиме країнам і народам, у яких на першому місці буде співвідношення 
інтелектуальної могутності та творчі потенції суспільних систем. Диктувати свої умови 
будуть інтелектуально сильні країни та народи. 

Освіта – один із засобів зародження глибокої і гармонійної форми розвитку людства, 
що дозволить боротися із негараздами в житті соціуму. Оновлення змісту освіти у 
відповідності до економіки знань не означає, що людині не потрібно, як раніше, вчитися 
писати, читати і рахувати. Це означає, що крім традиційних базових вмінь, для того, щоб 
продовжувати вчитися далі з користю для себе, потрібні ще додаткові вміння та навички. Без 
них не можна бути успішним в інформаційному світі, який швидко змінюється. 
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Резюме 

У статті розкривається сутність інтелектуалізації нації в процесі технологізації освіти, 
визначається роль і місце національної освіти у формуванні інтелекту нації, виокремлюються 
головні аспекти формування інтелекту нації через призму освіти. 

Ключові слова: інтелектуалізація, нація, технологізація, освіта, інтелект, 
інтелектуальний капітал, суспільство, інформатизація, перспективна система освіти, зміст 
освіти. 
 

Summary 

In this article the essence of intellectual nation in the process of technological education is 
revealed, a role and place of national education is determined in the process of national intellect 
formation, is detached the main aspects of national intellect formation across education. 

Key words: Intellectualization, nation, technologization education, intellect, intellectual 
capital, education, society, normalization, the system of perspective, the content of education. 
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